



中共山东省委机关报
1939年创刊
大众报业集团(大众日报社)出版
国内统一刊号:CN37-0001
邮发代号:23-1

大众日报

2011年7月26日
星期二
农历辛卯年六月二十六
第24909期
今日12版
热线电话:0531-86583477

大众网: www.dzwww.com

南山再升级

——解读南山之路·社会责任篇

□ 本报记者 吴宝书 申红

“一个人、几个人富了，不算什么，要带领全村人一起富，才算真本事；一个村率先富了，更要帮助周围还比较穷的村，大伙一起往前奔，这样富裕的路才会越走越宽。”这是一名共产党员的情怀，一个农村基层党组织负责人的富裕观和社会责任感。这个人，名字叫宋作文，这个村，就是南山村。

改革开放30多年来，宋作文和他的班子成员一起，带领37个村、3万多农民，走出了一条中国农村的共同富裕之路。

从村小队起步

南山是一个村，3万多村民集体居住在花园洋房的现代小区里；南山又是一个企业，在历年的中国企业500强名单中均名列前茅。村企合一的南山，是神州大地上盛开的一朵奇葩。

“成功的花儿，人们只惊慕她现时的明艳，殊不知当初她的芽儿渗透了奋斗的泪泉，洒遍了牺牲的血雨。”用冰心的这段话，来评价南山这些年走过的路，非常贴切。

1987年，龙口市前宋家村三小队，借改革开放的春风，56户农民家家都成了百万户，住上了二层别墅。这在当时的中国农村，算是最先富裕的一小部分人。作为小队长的宋作文，心里却高兴不起来：同在一个村，其它几个小队群众的日子却并不好过。依然住在破旧的平房里，有的甚至负债累累。

“自己天天吃包子，邻家却在啃窝头，

这样的局面，作为一个共产党员，包子嚼在嘴里也不香。”宋作文想带领全村的兄弟爷们儿一块过上好日子。他找到村里的领导，说出自己的想法，得到肯定和支持。

不过，三小队的部分群众思想却一时转不过弯来。有的人找到宋作文说，咱们的钱都是你带领大家做豆腐、打石棉瓦、拉玻璃丝、织毛巾一分一分挣下来的辛苦钱，好不容易富了，你个人拿多少大伙都没有意见，可是别的小队有什么资格吃现成的？这不是重新“归大堆”吗？

宋作文一家一户做工作：咱们三小队为什么富起来的？是抱团发展。几年前大包干，别的生产队都分光光光，咱们把有限的资金集中起来办起了工厂，我的个人承包应得的资产，不是也放在集体资产中了吗？人不能做守财奴，过日子要长远谱。把全村人的力量集中起来，企业才能越做越大。

这年年底，宋作文被推选为村党支部书记，三小队5500多万元资产归入了村集体，全村260户村民投入了新的创业征程。他承诺：6年后，要让全村人都过上三小队一样的生活。

1989年，南山集团成立，推行村企合一的管理模式，大力发展工业。村企互动，南山发展的空间大大拓宽，棉纺、毛纺等企业规模不断扩大。1992年，受邓小平南巡讲话的鼓舞，南山抓住新一轮机遇，果断调整产业方向，淘汰低端项目，集中力量发展精纺、铝业、旅游等新项目，经济效益节节攀升。

1994年，全村其它200多户村民，都搬进了同等规格的别墅楼。宋作文兑现了当初的诺言。

这年9月7日，时任中共中央政治局常

委、国家副主席的胡锦涛来南山视察，充分肯定了南山“办工业兴村、兴教育育人”的实践和探索，给予“具有战略眼光”的高度评价。

1994年底，富起来的前宋村，又做了一件令人意想不到的事：联合周围4个贫困村，共走富裕路。和三小队并村不同的是，这次合并不但本村有反对意见，连被兼并村也有不同的声音。时任村党支部书记的宋强田回忆说，被兼并村中的反对者，有的是承包了村集体的资产，几年不交承包费，亏了集体肥了个人，有的是村干部怕被兼并了自己手中的小权力。但绝大多数的村民都赞同，合并最终顺利完成。

合并之后，南山帮这几个村偿还了历史债务，安排上千名村民到企业上班，安排所有适龄儿童到南山幼儿园和学校就学，投巨资让所有的村民告别了旧平房，住上了花园式洋房。

不可否认的是，与周边的村庄的合并，为南山的快速发展提供了更大的空间。但宋作文表示：“如果仅仅是为了企业发展需要，凭借南山集团的名声，会有很多地方拿出土地和优惠政策争着让南山投资。但南山的根在这儿，看着周边村庄的老百姓还在重复当年前宋村的苦日子，心里不是滋味。”正是这种强烈的社会责任感，最终把南山和周边村庄连在了一起，走上了共同富裕之路。

宋强田介绍说，这些被南山兼并的村，有的因为修高速公路，村里几乎没有地了，有的是老上访村，矛盾多、问题多，是当地政府的“老大难”。可以说，每一个穷村，都有自己穷的原因。所以，兼并村庄，主导村一定要具备三个条件：一是村集体要有钱，

有赚钱的主导产业，二是村领导班子要有胆识，三是村主要领导要有德，办公公正才能服众。正因为南山具备了这三个条件，才在兼并村庄这条道路上越走越顺。

到目前，先后共有36个村庄并入了南山，3万多农民拥有了同一个名字：南山人。

37个村一座城

37个村，合成了一个村，但这个新“村”，除了建制依然是一个行政村外，已经找不到原来农村的影子。更准确地讲，南山变成了一座城。

站在南山景区的最高点，向北俯瞰，绿树掩映中，南山的工业区、教育区、生活区、商贸区、旅游休闲区等多功能板块布局层次分明，住宅楼整洁漂亮，宾馆别墅错落有致，人工湖波光荡漾，宛如画中一般。

目前，南山这座城拥有南山工业园、南山东海旅游度假区、南山旅游区三个园区，20余个居民生活区，近60家企业。

新和小区是南山最大的一个居民小区，有200栋楼房，建成于2008年。当年，南山一次性合并22个村，其中有21个村的村民居住在这个小区内。走在这个小区内，漂亮的楼房、满眼的绿地和苗木会让你有种置身于一个现代大都市高档小区内的感觉。

我们敲开一户居民家门时，63岁的女主人王存舫刚从小区的社区医疗服务站打完吊瓶回家。“晚上开空调，受凉了。”她有点不好意思地说。

王存舫是原芦头镇东韩村人，这个村离前宋村两公里，从她40年前嫁到东韩村起，村里只有一条土路通往外面，（下转第二版）

构建南北贯通东西互济 库河相联蓄泄兼筹的 山东现代水网体系

姜大明主持省政府常务会议 研究部署水利改革发展等工作

□记者 袁涛 报道

本报济南7月25日讯 今天下午，省委副书记、省长姜大明主持召开省政府常务会议，研究部署水利改革发展、国民休闲发展等工作，讨论并原则通过《山东省生猪屠宰管理办法(修订草案)》、《山东省高温天气劳动保护办法(草案)》、《山东省国家安全技术保卫条例(草案)》。

会议传达学习了中央水利工作会议精神。强调，各级各部门要认真贯彻落实会议精神，切实把思想统一到中央决策部署上来，不断深化水利改革，加快建设节水型社会，推动水利事业又好又快发展。一要加快现代水网规划建设，构建“南北贯通、东西互济、库河相联、蓄泄兼筹”的山东现代水网体系，重点建设水资源配置工程、防洪抗旱减灾工程、农田灌排工程、生态水系工程、水利信息化工程等五大工程。二要加快建立水利投入稳定增长机制，大幅度增加财政投入，足额提取土地出让收益，足额筹集地方水利建设基金，用足用好村级公益事业建设“一事一议”财政奖补政策，扩大公益性水利项目财政贴息范围。三要全面实行最严格水资源管理制度，坚持总量控制，定额管理，刚性考核，依法严管。四要改革创新水利发展体制机制，完善水资源管理体制、基层水利服务体系和水政执法机制，深化水价改革、水利工程管理体制改革，强化水利科技创新机制。五要强化督查考核，严格执法监管和考核问责，推动水利事业科学发展。（下转第二版）

我省公选副厅级领导干部 45人进入考察范围

→ 今日关注·3版

聚焦“7·23”特大铁路事故

温福福厦线动车 运行基本恢复正常

◆已致39人遇难，转入善后处置阶段
◆事故中人为和管理因素不容忽视

→ 国际·国内·6版

以危险方法危害公共安全 玩忽职守 瘦肉精案8被告人被判刑 一研制生产者被判死缓

→ 国际·国内·6版

我省840名志愿者 今起分批次奔赴西部

□记者 梁利杰 报道

本报济南7月25日讯 今天下午，2011年山东省西部计划志愿者送行仪式在山东大厦举行。他们将于7月26日至29日分批次奔赴西部。

今年，我省各高校有5471名应届毕业生和在读研究生报名参加西部计划，招募规模继续在全国单独招募省中排名第一，最终选拔840名志愿者赴新疆、新疆生产建设兵团和青海开展专项志愿服务，同时派出120名志愿者服务西部计划山东项目。为确保西部计划志愿者的保有量，今年志愿者的签约期大多为一年，年满可续签。据团省委志愿者工作部负责人介绍，我省自2003年开始实施大学生志愿服务西部计划以来，已有4万余名毕业生踊跃报名参加西部计划，其中3304名志愿者入选全国计划，337名志愿者在省内开展志愿服务。截至2010年底，有近千名服务新疆的志愿者期满后留当地就业，占志愿者数量的四成还多。

□ 责任编辑 张鸣雁 兰传斌

世锦赛女子200米混合泳 15岁小将叶诗文 夺中国游泳首金

据新华社上海7月25日电 25日晚，在女子200米个人混合泳决赛中，15岁的中国选手叶诗文后来居上夺得金牌，以2分08秒90的成绩为东道主豪取游泳项目首金（右图）。

当晚的决赛云集了该项目的世界顶级选手，在第三泳道出发的叶诗文在前100米蝶泳、仰泳的争夺中并不占优，最后在自由泳泳姿的角逐中，叶诗文连续超越赖斯和库茨，迅速升到了第二的位置；此后，叶诗文又与库茨共同超过库克斯，以2分08秒90的成绩率先触壁。澳大利亚选手库茨和美国名将库克斯分列第二、第三。



山东失业人员本月起免费入医保

◆待遇与在职人员无异 ◆省失业保险基金目前结余100多亿元，保障能力明显增强

□记者 赵小菊

通讯员 甄春秋 范粟 报道

本报济南7月25日讯 从本月起，我省将为领取失业保险金期间的失业人员统一办理职工医保参保(续保)、缴费(续缴费)手续，失业人员个人不缴费，但从参加医保当月起开始享受职工医保的住院和门诊医疗保险待遇。“此前，领取失业金的失业人员医疗保障方式是发放医疗补助金，与之相比，职工医保待遇保障水平更高，也更便捷。”省人力资源和社会保障厅失业保险处处长李

元芝说。

此前，我省失业人员在领取失业保险金期间，每月按本人领取失业保险金5%的比例享受日常门诊医疗补助金。发生住院费用则需持失业登记证、住院证明、医疗费用报销凭证向当地社会保险经办机构申请住院医疗补助金，医疗补助金的发放依失业保险缴费年限确定最高限额，最高不超过本人48个月的失业保险金。而此后，领取失业保险金人员参加职工医保当月起便可按规定享受相应的住院和门诊医疗保险待遇，与在职人员

无异。

按今天印发的我省《关于领取失业保险金期间的失业人员参加职工基本医疗保险有关问题的通知》，我省将为领取失业保险金人员参加其失业前失业保险参保地的职工医保缴纳费用，缴费基数将参照统筹地区上年度职工平均工资的一定比例确定，最低比例不低于60%，而应缴纳的基本医疗保险费将从失业保险基金中支付，个人不缴费。

失业人员基本医疗保险费的缴纳对于失业保险基金而言是否会造成较大的压力？李

元芝表示，近年来我省失业保险征缴收入连年保持较大幅度增长，目前我省失业保险基金滚存结余达100多亿元，基金保障能力明显增强。

据了解，失业保险经办机构为领取失业保险金人员缴纳基本医疗保险费的期限与领取失业保险金期限相一致，享受待遇期限与领取失业保险金期限相一致。同时，领取失业保险金人员参加职工医保的缴费年限与其失业前参加职工医保的缴费年限将累计计算。（下转第三版）

天之蓝
洋河蓝色经典

洋河酒厂 YANGHE